

世界读书日将至，网友热议“书香中国”

春日里共沐书香

杨俊峰 徐玉洁

最是书香能致远，腹有诗书气自华。近日，即将到来的第28个世界读书日在网上带起了全民阅读热潮。在微博“世界读书日”的相关话题中，网友们交流阅读经验，相互推荐书籍，抒发阅读感受。“春日里共沐书香”“读书不觉已春深，一寸光阴一寸金”“今年要读更多的书”是许多网友的心声。

全民阅读氛围更加浓厚

助力全民阅读，世界读书日营造了人人参与、勤于学习、乐于读书的潮流，网上阅读氛围更加浓厚。

据人民网报道，4月15日，“书香飘万家 家风润椰城”的世界读书日家庭亲子阅读活动在海南省海口市举办。“在家爱读书讲故事，营造了良好的家庭阅读、学习氛围。放下手机拿起书籍，让阅读也来一次回归，让书再做我们的伴侣。”活动中，通过老师引领，小朋友和家长们组成亲子组，纷纷上台分享绘本并介绍各自阅读经验。通过此活动，亲子阅读水平得到提升，家庭阅读氛围更加浓厚。

据新华网报道，近日，江苏省苏州市相城度假区（阳澄湖镇）启动2023年“澄”心共阅”全民阅读项目。阳澄湖镇通过共建共联、资源互通、协作创新的方式，全年围绕传统文化、红色教育、素养提升、科学科普等内容，设置开展了“快乐读书吧”流动读书车，“护苗2023·绿书签”未成年人绿色文明上网宣传活动等，为村民、职工、学生等多个群体多读书、读好书、好读书创造良好的条件，用浓浓书香营造了良好的文化氛围。

据央视新闻客户端报道，4月13日，重庆图书馆首个列车书屋在重庆客运段5610次公益性“慢火车”上揭牌，火车书屋为旅客们提供了1000余册精选图书，包含人文、历史、旅游、科技等多个门类。这个新型阅读空间将定时对图书进行补充更新，同时在线上免费提供阅读资源，满足读者的多样化需求。

谈起读书的感受，微博网友“大眼睛”说：“在书的世界中，向内疗愈，率性成长。”网友“秋日胡杨”说：“读书日快到了，我要读好书，好读书！”

“线上+线下”读书活动精彩纷呈

随着世界读书日的临近，各地开展的“线上+线下”读书活动精彩纷呈，吸引了广大读者和网友的目光。

据人民日报客户端报道，4月18日，在由山西太原开往革命老区蔡家崖的4621次红色文化列车上，旅客



▲4月17日，浙江省台州市路桥区横街镇妇联开展直播活动，分享阅读的快乐。

蒋友青摄
(人民视觉)

▶4月17日，内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区南茶坊小学学生，在“图书漂流”集市上向伙伴介绍自己准备交换的图书。

丁根厚摄
(人民视觉)



▲4月16日，在广西壮族自治区桂林市恭城瑶族自治县桃花源图书馆内，孩子们在认真阅读。

李茂香摄
(人民视觉)



▲4月18日，湖北省襄阳市艺术幼儿园开展“书香润心灵 阅读伴成长”读书分享活动。

付晓方摄(人民视觉)

们共同开启了一场以“书香铁路·共享悦读”为主题的列车读书分享活动，充分享受读书带来的乐趣。“现如今，列车已经不仅仅是大众日常的交通工具，更是弘扬优秀文化、传播知识的平台，我们开展读书分享活动，就是让旅客体会读书带来的愉悦。”列车红色文化宣传员郭梦然说道。

据人民网报道，4月12日，2023湖南省长沙市湘江新区“岳麓山52阅读”春之声启动仪式在岳麓山风景名胜区西大门举行。本次活动创新推出“岳麓山52阅读”品牌。“领读人计划”“阅读朋友圈”“书香采蜜行”“52种阅读方式”等新活动在岳麓山脚下开展，在滔滔湘水之畔激荡。

据央视网报道，4月23日至25日，第二届全民阅读大会将在浙江省杭州市举行，数字化的读书活动成为亮点。活动期间，广大读者可以通过线上扫描二维码获得AI（人工智能）个性化海报；可以抽取“书香盲盒”，获得著名作家的签名书籍和鲜花种子；还可以通过中国移动设置同款数智人视频彩铃参与签名接力。网友在线上积极参与，欢乐非凡。

据中国新闻网报道，4月10日，第二届全民阅读大会“盛世修典——‘中国历代绘画大系’特展：阅读典籍与文脉密码”，在浙江省杭州市开幕。展览遴选了“中国历代绘画大系”收录的关于阅读、典籍、中外交流、耕读等反映中国传统文化与思想传承的作品，利用数字化手段以及现场绘画体验等多种方式，营造出鲜活的学习互动场景，让观众从中体会“阅读图像”带来的视觉盛宴。

据新华社客户端报道，4月17日，甘肃省庆阳市环县在古色古香的环州故城景区举行“书香润心 情诵环县”万人诵读暨读书分享活动迎接即将到来的世界读书日。舞台上，演员表演精彩，舞台下，学生齐诵激昂。活动以舞台情景演绎和学生齐声朗诵等贴近生活的表达方式，弘扬中华优秀传统文化，助推全民阅读深入人心。

“书香中国”成为热点话题

随着世界读书日在网上的热议不断，“书香中国”也成为热点话题。日益完善的全民阅读体系建设，让网友可以更方便地享受阅读的乐趣。

据人民网报道，江西省赣州市会昌县白鹤中心小学将4月份定为学校读书月，开展了一系列以“诵读经典，弘扬新风”为主题的读书活动。学校依托班级读书角丰富的书籍资源，创设了午间阅读活动，开展学生读书交流会，打造校园文化环境，让读书的风气吹遍校园。

据天津日报报道，日前，天津11家书店协办的2023世界读书日“书香天津”特别企划——“打卡津城最美书店，遇见阅读最美的模样”活动开启，书香气充满天津。津南区咸水沽镇的漫渡拾光书店凭借“书店+科普”的特色模式，获选2022年“天津市特色书店”，颇具特色的书店收获了一批粉丝。

据人民网报道，4月15日，青海省图书馆举办“阅读繁华开·书香浸满怀”主题少年儿童个性化阅读绘画展，以此提升公共文化服务效能，充分发挥公共图书馆文化平台作用。此次展览展出少年儿童个性化阅读绘画作品100幅，同时展出各类立体绘本、儿童读物200余册。或生动有趣，或构思新颖，张张佳作令人赏心悦目，抒发着小作者的阅读愿望与创作热情。

“书香中国”也为广大网友津津乐道。

网友“凯”说：“不只是在读书日这一天，生活中的每一天都需要阅读。读书，让我们有幸跨越时间、空间，与不同文明交流。感谢书籍，让世界如此美好！”网友“兴勇”留言说：“空闲时可以读书，周末醒得太早也可以读读书。希望大家都能用碎片时间坚持读书。”网友“有志青年”说：“书山有路勤为径。能够徜徉在书的世界，畅游知识的海洋，是一件多么幸福的事。今年，我仍要继续坚持多读书！”

果树春管正当时

▶近日，四川省华蓥市的果农，忙着为果树除草、施肥、杀虫和保果，精心进行春管作业。

邱海鹰摄(人民视觉)



▲在江苏省如东县大豫镇大同村，梨花、桃花、油菜花纷纷盛开，各类花儿“争奇斗艳”。大同村是果树种植专业村，该村今年果树规模种植面积达1900余亩，其中梨树占比75%以上，约1500余亩。近年来，该村积极探索新型产业发展模式，打造本土优品品牌，结合区位优势 and 农业特色，开发乡村旅游项目，深度挖掘村庄潜力，逐步形成并完善农业产业链。图为大豫镇大同村果树种植基地。

陆和煦摄

暖心善举 收获点赞

本报记者 李贞

最近，一则道路监控视频，在网络上被大量转发，许多网友留言说“小小善举，太暖心了”“感谢路上的好心司机”。这是怎么回事？

据人民日报微信公众号报道，4月17日8时许，在浙江省慈溪市某交叉路口，一辆洒水车正在第一车道上缓缓前行，进行洒水作业。

当洒水车要经过路口时，一位腿脚不便的老人恰好坐着轮椅，停在路口等待绿灯。此时，洒水车与老人之间的车道上，一辆汽车穿梭而过，挡住了洒水司机司机的视线。

因为老人处在洒水司机司机的视野盲区，洒水车并没有停止作业。这时，一辆位于第三车道的灰色小轿车加速上前，在老人面前轻点刹车，刚好为老人挡住了洒水车喷射出来的水柱。

洒水车驶过了路口，水流全打在了灰色小轿车的左侧，老人一点也没有被淋湿。随后，灰色小轿车也向前驶去，离开了现场。只有路口的道路监控，记录下了这一暖心举动。

事后，当地交警部门找到这辆灰色小轿车的车主余凯，向他表示感谢。余凯说，当时很担心水溅到老人，所以第一反应就是加速开上去帮忙挡一下，这仅仅是“举手之劳”。

正是这一“举手之劳”赢得了广大网友的点赞。网友“刘燕”说：“可能很多人开车在路上，都不想不要帮这一忙。这位司机很了不起，随时随地在为他人着想。”网友“泉”说：“小小行动，展现大大的爱心。”网友“索菲”说：“生活的美好正在于这些不经意的温暖。”